

SĂRBĂ-TOAREA ȘCOLII

● În acest număr ● În paginile ● În acest număr ● În măr ● În acest număr ● În pagi ● În acest număr ● În paginile ● În acest număr

Ce frinează operativitatea in livrarea produselor la export?

MEMENTO ENESCIAN

SPORT

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Științea tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXIII SERIA II, NR. 5697 4 PAGINI 25 BANI VINERI 15 SEPTEMBRIE 1967

15 septembrie. Calendarul nu trece ziua, tipografic, cu roșu, printre sărbători. Și, totuși, e o sărbătoare. A școlii. A celor aproape patru milioane de elevi. A celor peste o sută de mii de dascăli. A milioanele de părinți. A întregii țări.

O sărbătoare anticipată de presă... „autumnale semnificative. Prima uniformă de... cumpărată cu emoția debutului. Întâlnirea... școlii nouă. Mirosul de var proaspăt și luciul... oglinda, al parchetului. Setul de cărți școlare pe pupitre, darul anual al poporului pentru toți elevii țării. Re-întâlnirea cu profesorii și întîlnirea cu alții noi, veniți anul acesta la catedră...

La ora aceasta, curțile școlilor au fost invadate de flori — toate florile din florării pentru școală și dascăli.

La ora aceasta se rostesc cuvinte de bun venit, se taie panglicile inaugurale, se rostesc îndemnuri de învățură, mai rodnică decât în anii care au trecut.

La ora aceasta se desfășoară planuri, în domeniul instrucției și al educației. Se rostesc solemne angajamente — în fața școlii, a părinților, a organizației U.T.C. și a organizației pionierilor.

La ora aceasta se intră în clase. Incepe școala. Prima lecție. Se întorc filele manualelor.

În legile scrise sau nescrise, dar împămîntenite în viața școlii, elevul află îndatoririle sale primordiale: învățătura făcută cu pasiune și dăruire, cu tenacitate, disciplina severă, demnă în școală și în afara ei: dimensionarea întregii vieți de școlar pe măsura titlului ce-l poartă: echilibrarea cumpănată a activității școlare în prelungirea căreia elevul va trebui să adauge, neapărat, preocupări individuale de studiu de lectură, de activitate în cercuri științifice și culturale, participarea la concursuri școlare — armonioase împliniri pe planul instrucției și educației; recreare și distracție în cadrul civilizat — inițiat de U.T.C. și școală, și la profilarea căreia va trebui să contribuie, cu propuneri și inițiative, cu efortul organizatoric.

Urăm tuturor elevilor țării, succes în noul an școlar!

PAGINA A 3-a

PE AGENDA ZILEI DE AZI: ȘCOALA de OCTAV PANCU-IAȘI

Douăzeci de mii de oameni rîd sub cer...

FESTIVALUL FOLCLORIC DE LA STRUNGA

La orizont, în câmpul din nou negru și liniștit al acestei toamne s-a făcut puțină lumină. Razele unei flăcări parcă, albe și umede jos lângă zare, făcuse din abur de aur spre capete, tremurând făcându-se să crezi că cineva, acolo după marginea de lut a pământului, s-a smuls din somn și umbli cu o luminare aprinsă prin unioare.

Senzatia aceasta am mai cunoscut-o o dată, noaptea, fiind în mîin un epoc de ghea, ducîndu-l apă, atenț, ca pe o luminare, temîndu-mă parca să nu-l sting, simțîndu-l bobul scuturat prin îmbrăcăminte... mîină ca un strop de cerșetă fierbinte laud. Apa de fapt și se înalță în piept senzuția încercării lumii cu. Apa răsar soarele. Și toamna în țări pînă la orele cîin, înainte de a răbîri soarele, se vede-a pînă, sub linia orizontului, ca o sîmîntă de aur care se mișcă demontându-și că pînă la urmă sîmîntă cu ea și să dispună sub umbra de gîință a disparuții.

ION CHIRBAC

(Continuare în pag. a 11-a)

Construcții noi la Ploiești

Ploiești (de la corespondentul nostru) Recent, în cununa blocurilor de locuințe din zona de nord a orașului Ploiești s-a mai alăturat încă unul. Astfel, numărul total al apartamentelor a urcat la cota 7.500. Numai de la începutul acestui an au fost date în folosință 776 dintre ele, dispuse în 10 blocuri cu 5 nivele. Alături de două școli de cultură generală de 8 ani, cu un total de 40 de săli de clasă, 6 obiective sociale, de curînd a început să funcționeze aici și un vast complex comercial care cuprinde unități de desfacere pentru populație — alimentară, cofetărie, legume-fructe, magazin univoc, precum și o librărie, farmacie, florărie, răcoritoare, tutungerie. Fotografia noastră vă înfățișează complexul comercial, decorat și în exterior dînd o notă a partiei ambiției urbanistice.



O nouă sesiune de admitere în școli profesionale, tehnice și licee de specialitate

Ministerul Învățămîntului face cunoscut că pentru completarea locurilor rămase neocupate la concursul de admitere în școlile profesionale învățămîntul de zi și seral, liceele de specialitate învățămînt seral și licee frecvență, școlile tehnice de 4 ani și școlile tehnice de școlii învățămînt de zi și seral, s-a deschis o nouă sesiune a concursurilor de admitere, care se va desfășura în perioada 28-29 septembrie 1967.

IZVORUL TĂRIEI LUI MIHAIL KOGĂLNICEANU

„Da, binecuvîntat țara mea, pentru că mi-a dat rîra te-rieroare de a putea transforma în legi pozitive principiile care mi-au călăuzit la în primăvara vieții și a fost-mai baza activității anilor mei politici”.

M. Kogălniceanu, Prefață la ed. II, anul 1972, din Căminul Românesc

În urmă cu 20 de ani apărea o carte cu titlu sugestiv: Mihail Kogălniceanu în memorie. Este, într-adevăr, cucerirea cea mai mare, mai frumoasă și mai completă ce i-a putut da omului revoluționar personalității a istoriei noastre moderne.

Născut, după propunerea mîntărit, în 1817, M. Kogălniceanu s-a format ca om de cultură și acțiune și a trăit într-o perioadă de adevărată perfecțiune socială, pe care le-a observat atent, le-a simțit senzit, le-a trăit și le-a impulsionat cu putere, dar mai ales cu perseverență făcînd egal,

La hotarul dintre două orbuciri sociale și într-o situație politică vitregă, înfruntă statului național modern și suveran era condiția esențială de existență pentru poporul român. Un aspect se lega organic de celălalt. Persistența apăsătoare feudală, la noi, într-o vreme de avînt industrial european, afecta rezistența forțelor interne față de presiunea marilor puteri în acest loc de interese economice și politice reprezentat de Principatele române. Leptă pentru Unire, pentru lichidarea stărilor de dependență față de un imperiu ce exista ca o condiție a echilibrului european, apel pentru dezvoltarea naștii naționale trebuia dusă în strînsă legătură cu transformările structurale interne pe linia progresului social — adevărate tehnice la suveranității. În toate acestea se cerea țarie de caracter,

perseverență dar și curajul înțelepciunii necesară marilor înfrînturi. Toate acestea le-a însumat istoric, gânditor, dar mai ales omul politic care a fost M. Kogălniceanu.

Revenim — din documentele rămase — firul vieții și activității sale, corectărilor e imperios de necesare în prezentul istoric. Prințepăriea și acțiunea sa, în primăvara vieții, în anii de grijă mare și de entuziasm, se pregătea revoluția. M. Kogălniceanu a știut, alături de alți mari patrioți, și adesea în fruntea lor, să se transforme în legătură fundamentală pentru țară, amănădu-le în situații inoportune, dîndu-le viață atunci cînd trebuia.

Răbdător ca un stoc elev, dar nu însemnat ca acesta atunci cînd e lovit de neașteptate, M. Kogălniceanu își găsea mîngîierea în-tre slovele bătrînelor cronici, cu

Cu planul pe 9 luni indeplinit

ORADEA (de la corespondentul nostru). Ca 28 de zile înainte de termen, colectivul întreprinderii miniere Oradea și-a realizat sarcinile de plan în producția marfă și globală pe primele trei trimestre ale anului. Organizarea științifică a producției și a muncii se materializează aici în măsuri concrete. Extinderea mecanizării în abatale și organizarea mai judicioasă a transportului au dus după ele creșterea productivității muncii în toate sectoarele exploatarei. Toate acestea au creat posibilitatea obținerii de la 1 ianuarie și pînă acum a 38.000 tone lignit, 1000 tone cărbune brut, 3.800 tone bitum și 100 tone uleiului polare peste planul la zi.

Sate electificate

Țara de Mureș, Villani, Strigara de Fălore, Nădău, Ilieova, Petrișca... Înch în 18 comune și sate din regiunea Mureș-Autonomă Maghiarilor omenii, cu gestul firesc dar plin de emoție, și-au aprins becul electric. De la 30 de sate — cîte erau electificate în 1950 — sînt conectate acum la sistemul energetic național 462. Raioanele Gheorghieni și Ciuc care în trecut nu aveau lumină electrică în nici un sat, astăzi sînt în întregime electificate.

L. VULCAN

VIZITA PRIMULUI MINISTRU AL REPUBLICII TURCIA, SULEYMAN DEMIREL

Primirea la președintele Consiliului de Stat, Chivu Stoica

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Chivu Stoica, a primit joi la amiază, la Palatul Consiliului de Stat, pe primul ministru al Republicii Turcia, Suleyman Demirel. La primire au participat pre-

Continuarea convorbirilor oficiale

La Palatul Consiliului de Miniștri au continuat joi dimineața convorbirile oficiale dintre președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer, și primul ministru al Republicii Turcia, Suleyman Demirel. La convorbiri au luat parte persoane oficiale române și turce. (Agerpres)

Sîmbătă, de la orele 15.30, pe Stadionul „23 August” încep

NAȚIONALELE DE ATLETISM



In cronica sa, atletismul nostru înregistrează, cea de a 28-a ediție a campionatelor naționale, ale căror întreceri încep astăzi pe stadionul „23 August”.

În întrecerea cu secundele și centimetri care începe mâine, se angajează peste 250 de sportivi: fete și băieți, seniori și juniori și poate că vom avea prilejul — dorim ca lucrul din toată inima — să aplaudăm noi recorduri.

Despre însemnătatea întrecerilor actuale ediții a campionatelor naționale de atletism, despre participanți, ne-a vorbit tovarășul FLORIAN LĂSLĂU — secretar general adjunct al F.R.A.

Întrecerile încep sub auspiciile unei bune organizări și atenției generale. Rezultatele obținute în ultimele etape de verificare ne dau certitudinea unui nivel ridicat. Sperăm ca ele să confirme forma bună a unor atleți și să ne edifice asupra potențialului valoric al lotului nostru acum, înainte de Balcaniada de atletism. Totodată, vom putea să verificăm stadiul pregătirii pentru Olimpiada din Mexic. O caracteristică a actualilor ediții este marea atenție a atleților juniori. De fapt, pentru ei, campionatele sînt un bun examen, dat fiind faptul că la 21 septembrie a.c. se vor înfrînti, într-un triumfal atletice, la Eisenach cu juniorii din R.D.G. și Polonia.

— În privința valorii performanțelor, pregătirii atleților, ce ne puteți spune?

— În ultima vreme au fost stabilite noi recorduri republicane. Aceasta ne face să nădăjduim că ele nu sînt întâmplătoare, ci se datoresc unei bune pregătiri, formel sportive corespunzătoare la care au ajuns atleții noștri. Cînd spun aceste lucruri, mă gîndesc la Mihaela Penes care, cu cei 60,64 m. se înscrie printre performerile probei pe plan mondial în actualul sezon; la Petre Astafei, primul „prînzîn” român care a depășit granița celor 5 m (5,03), la Florica Enescu și Valeria Bănuș, la Nicolae Măcevei, Gh. Zamfirescu, Iliescu Bucur și alții.

Întrajutorare cooperatistă

GALAȚI (de la corespondentul nostru) Sînt în raionul Brăila. Baldovineștii a găzduit duminică peste 2.500 de caspeli veniți aici din Grăpeni, Roman, Uire, Tătești, Tîlcești, Bărganu, Victoria și alte sate ale raionului. Așadar, a vizitat duminică, care însă nu a fost consacrată vîrnelor aniversări sau altui prilej deosebit. Vizita amintită a con-

stătit o reîntoarce a unei valoroase inițiative inaugurată în primăvara acestui an în cooperativă agricolă Carbu, Latinu, Rîmoleni: întrajutorarea cooperatistă. Începînd din primăvara anului vîltor s-o irige. Pentru o mai mare eficiență a acestei acțiuni, pe plan rațional, fiecărei cooperative i-a fost indicată suprafața de teren și categoria de lucrări pe care

să le execute. Au fost create deci, toate condițiile ca vizita de la Baldovinești să se transforme într-o pașionantă întrecere în preciepe și hîrnicie. Iată de ce, numai în cîteva ore de muncă, cooperativorii din 38 de unități agricole din raion au dislocat aproape 11.000 m.c. de pămînt și în același timp au efectuat taluzarea canalelor pe o distanță de 4 km.



DIN VIAȚA TINERETULUI LUMII

În apropierea universității Hossî din Tokio s-au produs joi dimineața puternice ciocniri între studenți și unități ale poliției. După cum relatează agențiile de presă, 62 de persoane, atât din rândul studenților cât și al polițiștilor, au fost rănite.

Miercuri a început în Uruguay o grevă generală de 48 de ore a lucrătorilor din învățământ. La grevă, declarată în semn de protest față de hotărârile guvernului de a reduce fondurile afectate învățământului, participă profesori, învățători, cadrele didactice din institutele de învățământ superior, aspiranți, studenți și personal de serviciu.

Greva face parte dintr-o serie de acțiuni revendicative ale cadrelor didactice din Uruguay pentru îmbunătățirea condițiilor de învățământ. Studenții facultății de medicină de la Universitatea din Uruguay au adresat un apel, chemând populația să sprijine acțiunile corpului didactic.

Un nou combatant american a refuzat să se imbarce pentru a pleca să lupte în jungla vietnameză. Tânărul de culoare Ronald Lockmann, în vârstă de 23 de ani, a declarat la San Francisco, unde urma să se imbarce pentru Vietnam, că refuză să devină un instrument de opresiune a poporului vietnamez. „Voi lupta alături de negri în geniturile din Philadelphia pentru egalitate rasială” și nu în Vietnam, a menționat Lockmann. El a calificat războiul în Vietnam ca „legal și moral”.

VIZITA PREMIERULUI FRANCEZ ÎN AUSTRIA

Convorbirile cu cancelarul Klaus

Primul ministru francez, Georges Pompidou, aflat într-o vizită oficială la Viena, a fost primit miercuri după-amiază de președintele Austriei, Franz Jonas.

În vederea a asista și ministrul de externe francez, Couve Murville. În aceeași zi, Pompidou a avut convorbiri cu cancelarul austriac, Josef Klaus, și vicecancelarul Fritz Bock. Seînțelele Jonas și cancelarul us și-au exprimat speranța că la primul ministru francez contribuie la intensificarea cooperării dintre cele două țări. Aând că în condițiile cuceririi noi ale epocii noastre se împe „cooperarea între toate le Europei, fie ele marj sau i”. Klaus a declarat: „Raportele politice dintre state nu pot apăna pacea decât dacă se bazează pe respectul mutual al independenței”.

La rândul său, primul ministru izez, Pompidou, a relevat atățile existente între cele două și dorința lor comună de a



Lucrările Conferinței de la Kinshasa

Participanții la conferința la nivel înalt a Organizației Națiunilor Africane au adoptat miercuri o rezoluție care condamnă „ofensiva mercenarilor în Congo”.

„Conferința șefilor de state și guverne care se încheiează astăzi se află în prezent în poziția orientată a Congo și își propune să inițieze un proces de negociere internațională competentă”, se spune în rezoluție. Ea „invită toate statele membre să acorde, în cazul în care această ofertă generoasă nu va fi acceptată, sprijinul lor fără rezerve și fără condiții pentru guvernul Republicii Democratice Congo în eforturile sale de a pune capăt acțiunilor criminale ale mercenarilor”. Participanții la vizita O.N.U. „să condamne asuzența practică ilegală și imorală și să ia măsuri imediate pentru a le elimina” și „adresează un apel urgent tuturor statelor lumii, cerându-le să adopte legi prin care recuzarea și instruirea mercenarilor pe teritoriile lor să devină o crimă pasibilă de sancțiuni”. Rezoluția



EXPERIENȚELE EFECTUATE DE „SURVEYOR”

Primele analize ale solului lunar, efectuate prin intermediul lui „Surveyor-5”, permit să se tragă concluzia că radiațiivitatea existentă pe satelitul natural al Pământului nu ar pune în pericol viața omului ar putea fi deosebit de mare în unele regiuni. În timpul acțiunilor motorilor s-au înregistrat deosebit de mult dezechilibrul de sol lunar, precum și un nor de praaf. Unul din specialiștii de la Pasadena a declarat că nu se știe încă dacă există viață în spațiul cosmic. În greutatea de 272,45 kg.

„SATURN V” ȘI ESCALADAREA

Este cea mai serioasă rețineră a fondurilor destinate N.A.S.A. (Administrația națională pentru problemele aeronauticii și cercetarea spațiului cosmic). Înca din luna ianuarie, când a fost depus în fața Congresului proiectul de buget al N.A.S.A., au apărut primele dispute și confruntări. Atât în Camera reprezentanților, cât și în Senat, „ulii”, protagoniștii escaladării războiului din Vietnam, au cerut să se reducă masiv bugetul destinat cercetărilor spațiale spre a se obține sume suplimentare pentru cheltuielile militare. Numeroși congresmeni și senatori au cerut însă să se dea prioritate promovării cercetării spațiului cosmic. În senat, un grup de senatori influenți, printre

Evoluția situației din Arabia de sud

Un comunicat al Frontului de Eliberare Națională din Arabia de sud a anunțat că această organizație a preluat controlul și asupra „Micului Aden” — regiunea în care se află o rafinărie de petrol britanic. Rafinăria, ocuțată de personalul britanic, se află sub controlul armatei Federației Arabiei de sud.

Consiliul Ligii Arabe, care a ținut miercuri seara, la Cairo, ședința de închidere a reuniunii sale a recomandat secretarului general al Ligii să facă apel la cele două organizații care luptă împotriva ocupației britanice în Arabia de sud — Frontul de eliberare a sudului ocupat al Yemenului și Frontul Național de Eliberare să se unească „pentru a realiza stabilitatea, securitatea și obiectivele naționale ale acestei regiuni”. Liga a cerut ambelor părți să stabilească controlul asupra Arabiei de sud înainte de retragerea Marii Britanii, care urmează să aibă loc în ianuarie 1968, și să pună capăt divergențelor dintre ele.

SMITH DESPRE TRATATINELE ANGLO-RHODESIENE

Ian Smith, șeful guvernului rezist de la Salisbury, a declarat miercuri în cursul unui discurs ținut la Bulawayo, că negocierile anglo-rhodesiene continuă să înregistreze progrese. El a adăugat că a fost înțeles că negocierile vor continua până la sfârșitul anului. Smith a precizat însă că este vorba de negocieri care nu vor fi finalizate până la sfârșitul anului. Smith a precizat că negocierile vor fi finalizate până la sfârșitul anului.

Asociația internațională a jurnaliștilor democrați a dat publicității o declarație în care se anunță că autoritățile de la Atena au un permis de vizitare acordat societății de vizitare locale de deținutele din Grecia. În ceea ce privește și a amenarea permisiunii a fost promisiă anterior.

PE SCURT

● LA Phenian a avut loc un miting consacrat pregătirii acordului de repatriere a cetățenilor coreeni din Japonia. În cadrul mitingului, liderii populari organizatori ai Phenian au protestat împotriva intenției autorităților japoneze de a anula, începând din luna octombrie, acordul privind repatrierea cetățenilor coreeni din Japonia în Japonia.

PE SCURT

● AUTORITĂȚILE boliviene au retras permisul de intrare în închisoarea Camiri tatălui ziaristului francez Regis Debray, care se află deținut aici sub acuzația de a fi sprijinit mișcarea de partizani din această țară. Procesul lui urmează să înceapă la jumătatea lunii septembrie. Totodată s-a anunțat că corespondentul permanent al agenției americane „Associated Press” a fost expulzat de la Camiri, unde venise să cerceteze informații privind procesul și să asiste la desfășurarea acestuia.

PE SCURT

● ÎN URMA inundațiilor catastrofale care s-au abătut asupra Indiei în ultima vreme, mai mult de un milion de persoane au rămas fără adăpost în statul Bihar, și peste jumătate milion în Bengalul occidental. Sute de mii de hectare de recolte au fost distruse de ape.

Exact în momentul când la noi începe sezonul strandurilor, la tropice seosește iarna. Așa este cunoscut acolo timpul în care (din iunie până în octombrie) ploile puternice însoțite de rătăceli violente ale furtunii (tornade) mitraliază pământul, scot rîurile din matcă, redință plantelor și arbuștilor avansați, regiunilor forestiere, verdele puternic, scripitor, caracteristic vegetației acelor meleaguri. În timpul sezonului hibernal, bubuituri puternice, precedate — vizibili noaptea — de iluminări de incendiu, sparg ca o canoadă intensiv susținută liniștea patriarhală a ținutului, descoperind privurilor trîmbe uriașe de apă, similitudine valurilor dezlănțuite ale oceanului pe timpul furtunii. Așa cum amusesem prietelui să vedem la Cotonou iar ulterior la Lagos și Brazzaville, în însăși uriașă trîmbă conică a ploii tropicale, pare a se produce un clooc al apelor, creînd impresia unei uriașe cortine în mișcare, cu fiecare fibră supusă jeturilor intermitente ale valurilor de aer. Ea cade violent, cu muget, asupra locurilor, în perdele groase, înfricoșătoare în atmosfera furtunii năprasnice. Animalele se sting unele în celelalte și alături de ele, în căsuțele de mușce, familiile de localnici stau tăcute, cu ochii mari, îngroziți. Din cînd în cînd, se așterne liniștea. Ea prevestește o nouă furtună. Cercul, luminat pentru o elipă de viață soarelui sau a lunii noaptea, îmbracă repede, din nou, culori similii, și o răbufnătură de tunet ce crează impresia că întregul cer se va prăbuși peste întinderea pământului, dămnatul de dezlănțuire a unei noi erupții a furtunii. Așa se scurge șiele, noaptea în zilele tropicale. Pauzele mai lungi sau mai scurte între revărsările pluviale, sînt utilizate pentru depistarea și amenajarea scurgerii șuvoaielor proaspăt formate, spre a încerca să se înlăture pericolul inundațiilor așezărilor.

Localnicii așteaptă anotimpul cu teamă dar în special cu multă speranță. Nimic nu poate rezista lipsei de apă și iarna tropicală aduce pămîntului, acelor uriașe rezerve, menite să asigure necesarul în lunile harnatantului, (vînt uscat ce suflă de la est în perioada noiembrie-februarie), și îndobîzeli în sermas cu căldura teridă și secacă (martie-mai), al verii secetoase. Pămîntul mîștinat de apă și furtunii ploier de larnă, primește în hradele sale sîmînța recoltei viitoare, face să explodeze vegetația aducînd viață acolo unde razele solare, pline de atîta poezie vizuală, pierjolisera totul în timpul sezonului uscat.

Tocmai în acest sezon, am avut prilejul să vedem întinșul platou al bazinului Voltelor gemeni sub arșita teridă, cu vegetația înghebenită, cu albile rîurilor și lacurilor adăpostind ape scîzute, ce-și punctau fostele domeniile din timpul ploilor cu o masă de ml în forme bizare, construite și lăuate acolo de ape, în drumul de restringere către marea centrală. Era în aprilie anul acesta și de cum părăsisem coasta Atlanticului, îndreptîndu-ne peste tropicalul Căntărilor, spre interiorul Africii Centrale, de la Lumé spre Ouagadougou, privirea cuprîndea de la bordul avionului o mare de pămînt cenușiu-roșcat, arareori întreruptă de verdele palid al elforvii pîlcuiri de arbuști înghebeniți de arșită. Localnicii ne-au vorbit cu melancolie de iarna țării lor, încercînd să ne facă să credem că o imaginația spectacolului ei măreț, dar mai ales rolul său hotărîtor în prefacerea peisajului dezolant al verii.

„Republica Volta Superioară”: Imaginați-vă o suprafață de cea. 300 milioane hectare din care abia două milioane hectare sînt folosite pentru culturi permanente și cea. 3 milioane hectare pentru culturi sezoniere; adîngați la aceasta cea. 2,25 milioane hectare acoperite cu pîlcuiri mici de păduri și arbuști de savană; restul, întînderi aride, sil-

NOTE DE DRUM

BAZINUL VOLTELOR

ciouse, pe un platou inclinat de la nord la sud cu o altitudine medie de 300 m; plasați pe acest platou o rețea hidrografică atît de înaltă, principal din o mică porțiune a fluviului Niger la care se adaugă rîurile din bazinul superior al Voltelor (Volta Neagră și Albă), îngemănate împreună cu Volta Roșie în fluviul ce le sintetizează numele (Volta) orientîndu-se și apele spre Atlantic, ca și cîteva lacuri; plasați acest platou între teritoriile republicilor Dahomei, Togo, Ghana și Costa de Fildeș la sud, Mali la vest și nord și Niger la est; vedeți cu ochii minții pe acest teritoriu o populație de circa 5 milioane locuitori indelicinîndu-se îndobîzeli cu agricultura, păstoritul nomad și seminomad — și aveți olină acestei țări, care și-a sărbătorit la 5 august anul acesta, cea de a 7-a aniversare a cuceririi independenței sale de stat.

Cînd în 1836 trupele coloniale au pătruns pe acest teritoriu cucerîndu-l, ele au găsit acolo, în savanele din centrul platoului, un imperiu existent de milenii, imperiul Mossisilor constituit din sate-familii de agricultori, conduse de șefi patriarhali, recunoscînd cu toții autoritatea împăratului Moronaba stabilită la Ouagadougou. Populația Mossis numără astăzi peste două mil-

riurile interioare. Tara nu are ieșire la mare și singura cale ferată ce o leagă cu exteriorul (calea ferată Ouagadougou-Abidjan, pe fîrma Atlanticului, în Republica Costa de Fildeș), are un cartament de 1 m și nu acoperă deocît necesitățile de transport ale micii zone sud-vestice a teritoriului voltelor. Posibilitățile greoale de transport (cu cămile sau autocaravanele) înrîntătesc mai mult raportul de prețuri între tona de import și cea de export a produselor pe piața internă, determinînd producătorii voltelor să-și vîndă produsele la prețuri extrem de scîzute, pentru a ajunge la nivele competitive în porturile de încărcare.

Antoritățile țierei republicii depun strădîniile pentru planificarea dezvoltării țării prin introducerea metodelor agro-zootehnice moderne, formarea de cadre, atragerea de capitaluri cu ajutorul cărora să se pună în valoare bogățiile țării, prounîndu-se în acest scop pentru dezvoltarea și lărgirea colaborărilor internaționale a statului lor.

Tară a contrastelor puternice, a împletirilor celor mai ciudate și originale între viața modernă și cutumele patriarhale. Republica Volta Superioară își cântă drumul spre progres.

SILVIAN PETRESCU



R.S.F. IUGOSLAVIA. Imagine a barajului noii hidrocentrale de la Potpce